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ﬁntersuchung der alkalischen Waschlauge
;?5' aus der FKohlensdurewidsche des Koksgases
sowie einiger anderer alkalischer Betriebslaugen.

———————— Natronlauge wascht die Kohlensdure aus dem Gas aus,
wobei die Lauge nach der Gleichung .
"2 NaOH + €O, = NapyCOy + Hy0
nur bis zur Stufe des Carbonats verbraucht wird. Dieser A
nutzungsgrad wird mit 100 % bezeichnet. Durch weitere Kol
lenséureéufnahme kann das Carbonat nach der Gleichung
'Nazco3 + 902 + H,0 = 2 NaHCO5
in Bicarbonat iubergefiihrt werden (Ausnutzung von 200 %).

I Vervravehte Waschlsuge (Sogen. Koksgasiauge). -

Die Lauge entkalt nach dem eben Gesagten Natriumhydr
oxydAneben Soda, wenn der Verbrauch unter 1C0_ % liegt, Bei
einer mehr als 100 %igen Ausnutzung dagegen liegt Carbonat
neten Blcarbonat vor. Die einzelnen Stufen lassen sich be-
quem mit n/1 H,£0, unter Verwendung von Phenolphthalein uni
Mecthylorange als Indikatoren titrieren, da man einerseits
zuerst mit Phenolphthalein das freie Atzalkali und die Hzif
te des Carbonats titriert (bis zur Erreichung des Bicarbcra

~das—gegen—Bhéno&phbha&ein—neu%%ai—reagiertﬁ:—wéhrend—manﬁ——
nach Zusatz von Methylorange auch die zweite H#lfte des Car-
bonats (namlich Na}_iCO3 —_— 002) titriert.

~Enthalt-die  Lauge -andererseits Carbonat neben Bicar-
bonat, so erfaft man mit Phenolphthalein zunidchst nur die .
HAlfte des Carbonats (Na2003 —_—— NaHCOB) und titriert dann
rach Zusatz von Methylorange die andere Halfte des Carbonats
sowie das vorhandene Bicarbonat.

Bezelchnet man als i

a = Gesamtverbrauch ccm n/1 HZSO4
b = Verbrauch ccm n/1 Hzéo mit Phenolphthalein
c = " " # " " Methylorange,

so enthalt die Lauge
1) NaOH neben Na2003, wenn b
2) pur “““ B Na2003 wenn b = c,
.3) Na,C05 nebep NaHCO5, wenn yfic,
4) nur NaHCO5, wWenn b ="0 "und- ¢ = a.
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Ausfihrung. —

Man bringt 10 com der verbrauchten Lauge in einen
250 ccm - Erleunmeyer, verdiinnt mit 150 ccm dest. Wasser und
titriert rach Zusatz von Phenolphthalein mit n/1 H2804 bis
zur Entfirbung, worauf man nach Zusatz von einigen Tropfen
Methylotange bis zum Farbumschlag weitertitriert. Trittav?
Zusatz von Phenolphthalein keine Rotférbﬁng auf, so ist mr

NaHCO3 vorhanden (Beispiel 4).

Berechnung. , ,
1 cem n/1 HySO, = 0,040005 g NabH (log 0,60211-2)

0,052997 g Na Q03 (log 0,72425-2)

0,084005 g NaH‘co3 (log 0,92431-2)

1) NaOH neben Na,CO4.
parnig 3 2 = rd

NaOH = (b-g): 0,;080005 + 100 = g/Ltr:
Na,COy =2 « & : 0,052997 * 100 g/Ltr.

2) Na,COs. -
. NayC05 = "a ° 0,052997 * 100 g/Ltr.
312Na2003 neben NaHCOB.
NaZCO3 = 2 - b - 0,052997 - 100 &/Ltr.
NaHCO3 = (c-b) * 0,084005 * 100 &/Ltr.

~—4)"NaHCO3™
NaHCO; = & - 0,084005 - 100 g/Ltr.

-Der-Verbrauch der-lauge “in % errechnet "sich fiir allée
vier angefilhrten Fdlle nach der fulgenden einfachen Formel:
Verbrauch = 290 - ¢ 4
( Ausnut zung) a

Beispiel.
1) NaOH neben Nazcoj.
a = 13,40 ccm n/l HZSO4 (Gesamtverbrauch) .
b = 7,00 com * " (Phepolphthalein).
c = 6,40 ccm "- » (Methqurange). o
" NaOH = (7,00 - 6f40) -+ 0,040005 +- 100 = 2,40
© NayCoy = 2 - 6,40 - 0,052997 - 100 ~ T=%7,84
.

Verbrauch 2993418*59 = 95,52
. R ’
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NaOH = 2,4 g/Ltr.
1‘1320 95 = 67,8 "
VsrlLrauch = 55 %
2) NazJﬁz. . )
a = 13,40 ccm (wie oben)
b = ) 6,70 ccm T
C = 6,70 ccm "
Ma,CCx = 15,40 - 0,052997 - 100 = 71,02
<2 200 - 6,70
Verbrauzh = ———T3—164——— = 100,0
. ]
N32Q03 = 71,0-.g/Ltr.
Verbrauch = 100 %

3) Naoco3 ncben NaHCO3.

a = 13,40 com” (wie oben)

b = 6,10 ccm L.
c = 7,30 ccm "
I\?azco3 = 26,10 * 0,052997 * 100 = 64,66
Madld; = (7,30-6,10) - 0,084005 - 100 = 10,08
Vertrauch = _EQQQ;Z%LQQ_ = 108,96 '
Ne,CO, = 64,7 g/Ltr.
NaHCO, = - 10,1 n
Verbrauch - - =-— - 109 4
4) NaHCO,.
a = 13,40 cem {(wie oben)
b = (o] cem, . . "
e = 13,40 com . "
NaHCO; = 13,40 - 0,084005 - 100 = 112,57
—~ 200 - 13,40 _ .
Verbrauch = 1576 ’ = ZOO?Q
NaHCO = 12,6 g/Ltr.

Verbrauch = 200 ‘%
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Anmerkung.

Ein bequemes Hilfsmittel, namentlich im Betriebe, ist
ein Fomnyrsmn, das bei einer Untcrsuchurng von 10 cem Lauge
den Ausmi:tzungsgrad der Lauge in % aus der Anzahl der mit
Methylorange verbrauchten ccm n/1 H2304 und der Gesamtanzahl
verbrauchter ccm n/1 HZSO4 abzulesen gestattet. Das Nomograrnn
beriicksichtigt bei einem Bereich von 10-25 ccm n/1 HZSO4
(Gesamtverbrauch) einen Gehalt der Frischlauge von 40 bico
100 g NaOH/Ltr., so daB es den Betriebsverhidltnissen weit-
gehend angepafit ist.

Aus den oben erwdhnten Verhdltnissen 1dRft sich eine
groSe Anzahl von Beziehungen der einzelnen Komponenten (NaCOHs
Na2003-, NaHCO3t§ehalt, Verbrauch der Lauge) untereinander
ablciten, von denen als Beispiel folgendes angefithrt sei:

Wie groB ist der theoretlsche Gehalt der Lauge an
NaHCO3 (g/Ltr.) bei einem bestimmten Ausnutzungsgrad der
Lauge (n = %), wenn der NaQH-gehalt der Frischlauge (m = &/1)
bekannt ist? )

(n - 100) - m - 84, 005

NalCO5 = 100 40005 - &/Ltr.
Beispiei.
m = 53,6 g NaCH/Ltr.
.om = 109 %
- 109 - 100) - 53,6 - 84,005 _
NaHCO4 100 40005 = 10,13
- NaHCO; . .= ..10,1 g/Ltr.

IXI. Regenerierte Waschlauge (sog. Filtfatlauge).

Ausfithrung wie bei I. 10 cem Lauge anwenden.
Berechnung. NaOH = (b-c) - 0,040005 - 100 g/Ltr.
Na2003 = 2 - ¢ - 0,052997 - 100 g/Lt1
© wenn a = cem n/1 HZSO4 (Gesamtverbrauch)
b = ccem -» (Verbr. Phenolphthral
c = ccm " " ¢« n Methylorang:)
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Beispiel. a = 15,20 ccm n/1 H2304 (Gesamtverbrauch)
’ b 14,95 ccm " " , (Phenolphthalein)
c = 0,25 ccm * " (Vethylorange) .
NaOH " = (14,95-0,25) - 0,040005 - 100 = 58,81
Na2003 = 2 + 0,25 - 0,052997 - 100 = 2,65
NaOH = 58,8 g/Ltr.
Na,C05 = 2,7

Will man den Gehalt der Filtratlauge in Gew.% bestim-
-~men;—so-wiegt-man—in-einen—250-ccm-Erlenmeyerkolben etwa
5-10 g Lauge (genau gewogen) ein, verdiinnt mit dest. WVasser
und titriert mit n/1 H2$O4 mittels Phenolphthalein und Me-

“thylorange.
Bereshnung,
© jagm. = (bd-c) - 0,040005 - 100 ;
) l\'jf?L ——reoo.__ 8 Lauge ,_G-.?w»i??. -
- 2 - ¢ - 0,052997 - 100
N1,005 = z Tauge Gew.%
Beispiei. Angewandt: 8,573 g (nur auf 1 mg genaw).
Verbraucht: a = 11,70 ccm n/1 H2804(Gesamtverbr
b = 11,50 ccm - (Phenolphths -
lein)
| ¢ = ~0,20 ccm " - " (Methylorani:’
- (11,50-0,20) - 0,040005 - 100 _
NaOH 8573 5,273
= 2 0,20 - 0,052997 - 100 _ -
Na,COy E5Th 0,2473
NaOH = 5,27 %
Na,CO5 = 0,25 %

Umrechhtng des Gehaltes an Naaco3 auf NaOH'

Entweder: N32003fgehalt - 40
- Oder: Gesamtverbrauch 250, - 0,040005 - 100

angew. g Lauge .




A8

-6 -

IIT. Verbrauchte Waschlauge aus der Kohlenssure-
widsche der Luft (sogen. Luftlauge).

Ausfithung wie bei I (Kbksgaslauge).

Berechnggg ebenda (Beispiel D) .
und IT (Filtratlauge) -

a) Titrimetrisch: 10 ccm Lauge anwenden.
b) Gravimetrisch: 5-10 g Lauge snwenden.

IV. Sodalauge.

Eine mit 002 beladene Natronlauge, die gewdhnlich
10 % 10 % Ka,CO; neben geringen Mengen freien. Atzkalis -enthdglt—
und von der Concordia Bergbau A.-G. Oberhausen geliefert
wird. Wegen des geringen Gehaltes an NaOH wird direkt mit
.n/1. H2s04 und Methylorange titriert und auf Natriumcarbonat
umgerechnet.

Ausfuhgggg wie oben, Nr. I.
Berechnung. Einwage: 5-10 g

verbr.cca n/1 Hoso, 0,052997 -100 Gew‘%
Einwage i g -

NaZOO3 =
Beispiel. Angewandt: 8,205 g Lauge.
Verbrauch"“17—3S‘EEm—ﬁVT‘H‘SOZ‘TMethylorange).
- 0,052997 - 100 _

o = 11,21

s

- - 17,35
NaZCO3 =

Na,Co = 11,21 4






